
 
                           
 
 
 
 
 
 
               
GRUPPO CONSILIARE DEL PARTITO DEMOCRATICO      

      Spett.li  sigg.ri Presidente del Consiglio Comunale 

Assessore competente 

Città di Biella 

 

Oggetto: Interrogazione a risposta orale sullo stato di manutenzione e degrado delle aree centrali e 
periferiche della Città. 

I sottoscritti Consiglieri Comunali, 

Premesso che: 

● Nei mesi scorsi, in concomitanza con l'Adunata Nazionale degli Alpini, sono stati eseguiti 
significativi interventi di riqualificazione urbana in Via Lamarmora. Tali lavori hanno interessato 
sia la pavimentazione a cubetti sia l'aiuola spartitraffico nel tratto compreso tra la rotonda di 
intersezione con Via Torino e la rotonda con Via Aldo Moro e Via Garibaldi, migliorando 
sensibilmente l'aspetto di tale arteria stradale. 

● Numerosi cittadini, anche attraverso la stampa locale e segnalazioni ai gruppi di opposizione, 
hanno evidenziato un netto contrasto tra la cura riservata a queste aree, strategiche per 
l'evento, e lo stato di generale incuria in cui versano molte altre zone della Città, sia centrali che 
periferiche. 

Considerato che: 

● A fronte delle prime critiche, l'Amministrazione, per voce dell'Assessore competente, ha 
inizialmente attribuito i ritardi nella manutenzione ordinaria del verde pubblico alle abbondanti 
precipitazioni dei mesi di aprile e maggio. 

● Tali condizioni meteorologiche, per quanto intense, sono una caratteristica climatica nota e 
ricorrente del territorio biellese, e dovrebbero pertanto essere previste e gestite nell'ambito di 
una programmazione ordinaria ed efficiente degli interventi. 

● Successivamente, lo stesso Assessore ha ammesso l'esistenza di problematiche nella gestione 
delle manutenzioni, attribuendo tuttavia alcune criticità a fattori esterni o a responsabilità di 
amministrazioni precedenti, senza fornire soluzioni concrete a problemi attuali e urgenti, come 
la prolungata chiusura del parcheggio ex Boglietti. 
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Rilevato che: 

● La manutenzione del verde, la pulizia delle strade, la riparazione delle buche, il rifacimento degli 
asfalti, la cura dei marciapiedi e l'efficienza della rete di illuminazione pubblica costituiscono il 
nucleo della manutenzione ordinaria, la quale necessita di una programmazione annuale 
sistematica e capillare su tutto il territorio comunale. 

● Lo stato attuale di diverse aree della Città testimonia una carenza in tale programmazione. A 
titolo esemplificativo e non esaustivo, si segnalano le seguenti criticità, documentate da 
numerose testimonianze fotografiche e segnalazioni dei residenti, in particolare nel Villaggio 
Lamarmora e nel quartiere San Paolo/Villaggio Sportivo: 

○ Crescita incontrollata di erbe infestanti sui marciapiedi (es. Via Emilia). 
○ Giochi per l'infanzia danneggiati e inutilizzabili da mesi (es. Parco di Via Valle d’Aosta/Via 

Friuli). 
○ Segnaletica stradale divelta e abbandonata (es. presso una fermata dell'autobus). 
○ Marciapiedi dissestati da anni, con conseguente pericolo per i pedoni (es. Via Salussola, 

Via Don Cabrio). 
○ Fioriere ornamentali in stato di abbandono, con piante secche. 
○ Vegetazione proveniente da aree di proprietà comunale che invade i passaggi pedonali 

(es. in Via Corridoni, dove un albero ostruisce il marciapiede). 

Questi esempi rappresentano solo una piccola parte di una situazione di degrado diffuso, che alimenta 
un senso di abbandono nei quartieri e che è oggetto di continue lamentele da parte dei cittadini. 

Tutto ciò premesso, si interroga il Sindaco e l'Assessore competente per sapere: 

1. Se siano a conoscenza della situazione di degrado descritta e se non ritengano che tale stato sia 
la diretta conseguenza di una mancata o insufficiente programmazione della manutenzione 
ordinaria negli ultimi anni. 

2. Quale seguito sia stato dato alle innumerevoli segnalazioni provenienti dai cittadini e alle 
precedenti interrogazioni presentate su questi temi in Consiglio Comunale. 

3. Quali azioni concrete e con quale specifico cronoprogramma intendano intraprendere per 
ripristinare il decoro urbano e garantire una manutenzione costante ed efficace non solo nelle 
aree di maggior visibilità, ma in tutti i quartieri della Città. 

4. Come l'Amministrazione giustifichi la palese discrepanza tra gli avanzi di gestione, più volte 
vantati per l'anno 2024 e per quelli precedenti, e lo stato di manutenzione generale della Città, 
che appare chiaramente insufficiente. 

 

Per il Gruppo consiliare del Partito democratico        

 La capogruppo - Fulvia Zago  

Biella, 15/7/2025 
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